

看点

科普盛宴

我市37家场馆推出51项特色活动



市民在青岛科技馆参观。

早报2月3日讯 青岛市科协在2026年春节及寒假期间,精心策划并组织开展以“智享新春 科惠未来”为主题的“遇见科学·2026科普伴您过大年”大型主题活动。本次活动自2月3日启动,将持续至3月3日,汇聚全市37家科普场馆及相关单位,推出51项大型特色科普活动。

今年,众多科普场馆巧妙地将科学知识植入传统年俗活动。青岛海洋科技馆延续品牌活动,原创设计200道海洋生物灯谜,将猜灯谜这一元宵节传统与馆内实景观察相结合,引导游客在趣味解谜中认识海洋生物。青岛科技馆以生肖“马”为核心,打造“马力全开·梦想乐园”主题场景,融合非遗市集、科创挑战、快闪巡游与科普演绎,构建一个可玩可学的科普新年乐园。青岛滨海学院世界动物自然生态博物馆推出“骏马纳福·自然迎新”系列活动,涵盖拓福体验、瑞兽寻踪、亲子寻宝、元宵动物主题灯谜会等,将生肖文化、自然知识与新春祈福紧密相连。

活动注重通过亲手操作、角色扮演、场景模拟等深度体验方式,激发公众特别是青少年的科学兴趣与实践能力。青岛啤酒博物馆设置“有奖知识问答”及融合酿造科学与手工实践的“青啤文化课堂”,让游客在参与中学习。青岛市科技馆通过“青岛科普大讲堂”和“科创冬令营”,为青少年提供从理论到实践的进阶学习平台。

聚焦航空航天、深海探测、生物科技等前沿领域,活动引领公众触摸科技发展脉搏。北京航空航天大学青岛研究院推出“逐梦太空,启航新年”主题科普研学及“新工科科技冬令营”,带领青少年探索芯片电路、AI大模型等前沿科技。中国大洋样品馆开放“中国深海成就馆”,通过珍贵样品、装备模型等,系统展示我国深海科考的辉煌成就。中国科学院紫金山天文台青岛观象台特别策划“元夕逢红月,星河共今宵”直播活动,于元宵节当晚直播月全食天象,邀公众共赏星空奇观。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健) 市科协供图

青岛荣耀

市慈善总会获评全国先进社会组织

早报2月3日讯 近日,民政部发布《关于表彰第五次“全国先进社会组织”的决定》。青岛市慈善总会经过层层推荐与严格评审,荣获“全国先进社会组织”称号,成为青岛市社会组织领域的优秀代表。

在青岛市委、市政府的正确领导下,青岛市民政局持续加强对社会组织的培育、指导与监管,引导广大社会组织坚持正确发展方向,不断加强党的建设,完善治理结构,提升服务能力。青岛市慈善总会作为本市慈善事业的重要力量,积极响应号召,在汇聚社会爱心、开展扶贫济困、参与应急救援、助力教育医疗、服务基层治理、促进共同富裕等方面发挥了重要作用,取得了显著的社会效益。

此次青岛市慈善总会获评“全国先进社会组织”,既是对其工作的充分肯定,也是对青岛市社会组织规范化建设与高质量发展的积极认可。成绩的取得,离不开青岛市委、市政府的坚强领导,离不开社会各界的广泛参与,也是全市社会组织持续健康发展的一个生动缩影。

(青岛早报/观海新闻首席记者 孙启孟 通讯员 于晶)

关注

“智”汇地铁 共创未来

青岛地铁发布“新商业实验室”计划



青岛地铁“新商业实验室”计划正式发布。

早报2月3日讯 2月3日,“更在地,更生动”青岛地铁集团青铁商业年度商户共创大会在青铁畅享运动天地成功举办。青铁商业战略合作伙伴,近百位合作品牌代表、行业专家等参加活动,共同探讨轨道商业发展的新趋势、新路径,并正式发布青岛地铁“新商业实验室”计划,标志着青岛轨道交通与城市商业深度融合进入新阶段。

“商业头脑运动会”启幕

本届商户共创大会汇聚百家品牌,瑞幸咖啡、7-ELEVEN、肯德基、麦当劳、罗森等全国连锁品牌代表,与友客、供销社超市、十三不靠、匠蹄先生、一碗野、n^o麦乘麦等青岛本土品牌负责人齐聚一堂,围绕“商业如何再次走进生活”展开深度交流。

“地铁商业不仅是消费场所,更是激发城市活力的重要载体。”全时体育董事长姜伟胜表示,“高密度的精准客流与高黏性的场景价值,为品牌布局提供全新选择。我们在畅享汇·海信桥落地‘全时青体荟感统’,绑定社区家庭场景,精准触达亲子与成长型客群;即将开业的苗岭路站24小时健身房,将为周边客群提供全天候的健身便利。未来,我们希望与青铁商业及更多伙伴共创,探索运动健康与城市生活更生动、更温暖的结合范式,共同为市民创造出超越期待的健康新体验。”

活动特邀中央美术学院教授李震、非标商业发起人桑花花、RET睿意德创始合伙人索娜、建筑师申江海、品牌趋势研究者塞米·策展人毛娜等行业人士担任“城市商业共研官”,从规划设计、策展运营、品牌塑造、商业创新等维度,为地铁商业的“在地化”发展提供跨界智力支持。

曾参与过青岛地铁空间设计和公共艺术创作的李震指出,“地铁商业的‘在地化’不是简单的地

域符号叠加,而是要将城市文化基因转化为可感知、可体验的商业场景。”桑花花则认为,“地铁作为城市最高频的公共触点,其商业价值更在于构建‘有温度的连接’,需要追求‘情感转化率’,要让乘客在通勤途中遇见城市记忆,在换乘间隙参与社区活动,用空间叙事让通行变成生活。”

“新商业实验室”创新启航

会上发布青岛地铁“新商业实验室”计划。项目定位为“轨交商业的跨界共创平台”,它以地铁衍生空间为实验场,通过链接专家智库、共创策展式体验、验证新业态,赋能商户将地铁商业空间从销售点升级为生活方式目的地,实现从“功能配套”到“生活方式载体”转型升级。

“地铁不只是轨道,更是这座城市‘流动客厅’,是串联你我生活的公共空间。”青铁商业公司董事长姜琳表示,“我们希望搭建一个多边、开放的轨道商业平台,与所有合作伙伴一起共建生态、共创价值,一起探索更多可能。这一切的初心,都是为了给乘客带来更丰富、更美好的出行与消费体验,也让地铁空间成为有温度、有文化、有活力的城市生活场景。”

“新商业实验室”将聚焦赋能商户、激活经济、服务民生,重塑地铁商业价值:链接顶尖设计与策展专家组建智库,为商户提供从空间到内容的端到端解决方案,塑造独特品牌竞争力;与商户共创策展式互动体验,将商铺从销售点升级为吸引客流的“生活目的地”,并通过创新业态与模式,推动商业逻辑从“功能销售”向“情感体验”转型;整合地铁优势资源,打造一个集品牌曝光、资源对接与跨界合作于一体的共享平台,赋能商户经营提质,持续做优“轨道+”商业生态,为市民提供契合需求的生活方式解决方案,赋能城市内涵式发展。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 通讯员 冷雪 摄影报道)

周知

寒冬送暖

青岛军政人文大学开展慰问活动

早报2月3日讯 日前,青岛军政人文大学师生来到市北区即墨路街道恩县路社区,同社区工作人员一道,为社区独居老人、老党员等送上慰问品与节日祝福。这是该校庆祝建校四十周年的重要活动之一。

活动中,慰问组为老人送上大米、面粉、食用油、鸡蛋等慰问品;现场演唱了《最美的歌儿唱给妈妈》《骏马奔驰保边疆》等歌曲;随后走访慰问了社区抗美援朝老英雄余明准和老党员叶贵澄等人,并与他们亲切交谈。

尊老敬老是全社会的共同责任,也是学校践行育人使命、服务社会的重要内容。自1986年建校以来,青岛军政人文大学始终注重培养学员的社会责任感。学校自2005年1月起与即墨路街道共建,开展“寒冬送暖,共产党员就在群众身边”活动,先后帮扶陵县路、恩县路、大连路等社区老人946户。此外,学校还持续扩大爱心帮扶覆盖面和影响力,累计救助延安、临沂革命老区失学儿童225名,救助贫困初中、高中生128名;帮助贫困地区5000余名大中专毕业生在青就业;捐建延安军政希望小学、山东嘉祥希望小学各一所;举办40期大型法律咨询活动;关心下一代,救助平度失学春蕾女童100名。

(本报记者)

海中救援

女子被困礁石 崂山民警成功施救

早报2月3日讯 1月24日19时许,崂山区王家麦岛海域,寒风凛冽,潮水上涨,一名女子因未及时撤离,被困在海中的礁石上,四周海水不断涌来,处境危险。接到报警后,崂山公安分局麦岛派出所民警迅速出动,并同步联动119救援力量赶赴现场,展开紧急营救。

当晚海边能见度极低,气温已接近冰点,加上大海正在涨潮,浪涌不断拍打礁石,给救援带来很大困难。民警与消防队员携带救援绳、照明灯、救生衣等装备,沿着湿滑的礁石区摸索前行,随后利用专业装备,在漆黑的海岸环境中成功定位并接近被困女子。

救援人员小心涉水登上礁石,为被困女子穿上救生衣,在绳索保护下一路搀扶,最终安全将女子带回岸边。经初步检查,女子意识清醒,但浑身湿冷、脸色苍白,存在失温迹象。从岸边到警务工作站仍有数百米距离,此时海风刺骨,地面不平。为争取时间、避免女子失温加剧,民警潘丕山毫不犹豫地脱下自己的警服披在女子身上,随后蹲下身稳稳地将她背起,在救援人员的护送下,一步步向警务工作站走去。抵达警务工作站后,民警为女子提供了热水和保暖物品,待其身体稍微回暖后,由赶到的120救护车送其前往医院进一步检查。经诊治,女子身体已无大碍。警方提醒,市民游客在海边游玩时请务必关注潮汐变化,避免在涨潮时前往礁石区域。如遇被困等险情,请立即拨打110或119求助,保持冷静,等待专业救援。冬季海边气温较低,出游时需注意防寒保暖,前往陌生海域前应提前了解当地海况与安全须知。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁)